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I 0034/2018 (FD) 

Interpellation Fraktion SP/junge SP: Wie sollen die Steuerausfälle der SV17 kompen-

siert werden? (19.03.2018)  

 

Der Regierungsrat hat kommuniziert, dass er den endgültigen Steuersatz in den kommenden 

Wochen festlegen wird, nachdem der Integrierte Aufgaben- und Finanzplan 2019 bis 2022 

vorliegt. Ende März soll dies der Fall sein. 

Der Regierungsrat hat die Eckwerte für die Steuervorlage 17 bereits vorgestellt. Der Gewinn-

steuersatz für die juristischen Personen solle sich zwischen 13 und 16 Prozent bewegen, an-

stelle heute über 21 Prozent. Die massive Senkung provoziert hohe Steuerausfälle beim Kan-

ton und weitere Kosten in Millionenhöhe jährlich, wenn die Gemeinden umfassend entlastet 

werden sollen. Zusammen können sich die Kosten auf über 100 Mio. Franken belaufen. Und 

dies pro Jahr! 

Der Kanton hat aktuell ein Eigenkapital von ca. 450 Millionen Franken. Wenn dies aufge-

braucht ist, werden wegen der Defizitbremse eine Steuererhöhung für natürliche Personen 

sowie weitere massive Sparmassnahmen unumgänglich.  

 

In diesem Zusammenhang bitten wir den Regierungsrat um die Beantwortung der folgenden 

Fragen:   

1. Welche Steuerausfälle pro Jahr ergeben sich bei einer 13%- oder 16%-Steuerstrategie für 

den Kanton und die Gemeinden? 

2. Wie sollen diese Steuerausfälle konkret kompensiert werden? 

3. Wie kann vermieden werden, dass die Defizitbremse zum Tragen kommt? 

4. Wie beurteilt der Regierungsrat die zukünftige Steuersituation des Kantons Solothurn 

aufgrund des heutigen Wissenstandes im Vergleich mit den umliegenden Kantonen? 

 

Begründung 20.03.2018: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Markus Ammann, 2. Franziska Roth, 3. Mathias Stricker, Remo Bill, Simon 

Gomm, Urs Huber, Stefan Hug, Hardy Jäggi, Felix Lang, Thomas Marbet, Stefan Oser, Franzis-

ka Rohner, Anna Rüefli, Christof Schauwecker, Nadine Vögeli, Urs von Lerber, Marianne Wyss, 

Barbara Wyss Flück (18) 


